

101年宗教團體表揚大會

基礎忠恕

啟化講堂、慈興講堂獲獎

◎ 本社

內政部於9月10日上午9點50分，假台北市國軍文藝活動中心戲劇廳舉辦第36屆宗教團體表揚大會，由內政部李鴻源部長主持。行政院陳院長特地撥冗蒞臨致詞與頒獎，並嘉勉從事公益慈善與社會教化的各宗教團體，致贈「啟仁導義」匾額或獎牌予33個行政院獎得獎團體；而內政部獎則由李部長親自頒發，共計有255個全國性及地方性宗教團體獲得此項殊榮。

事無定規 與時俱化

陳院長致詞表示，長期觀察臺灣宗教的發展，可以用莊子的「事無定規，與時俱化（『與時俱化』引用自《莊子·外篇·山木》）」來表達台灣宗教的發展脈絡。亦即很多事情並非僵硬不變，要隨著時勢去調整。台灣的宗教團體過去都用「出世」的概念行「入世」的作為，對國家和諧

與社會進步有很大幫助；尤其每遇到災難發生時，不管受災對象是否屬於該宗教團體的成員，每個宗教團體都紛紛伸出援手，悲天憫人地救助災民與協助社會重建，這些事蹟即是宗教團體「與時俱化」的具體作為。院長並指出各宗教領袖的胸懷、移風易俗的作法感動人心，達成宗教發揚的目的，讓社會更祥和安定。院長也指示內政部對於諸多為善不欲人知的宗教團體繼續給予支持與鼓勵。



▲ 行政院陳沖院長致詞。



▲ 內政部長李鴻源部長致詞。

內政部長也表示，今年獲行政院獎者是往年獲獎數的7倍，內政部獎也有255個團體。今年興辦公益慈善及社會教化捐資金額，更高達新臺幣27億元以上。另外，社會上還有許多人默默行善，不為人知，他們所付出的人力、物力和財力更是不可計數、無法衡量。獲獎的宗教團體對於社會風氣改善有重大貢獻，也是社會上不容忽視的正面力量。

一貫道受獎團體有：財團法人一貫道崇正基金會、崇正寶宮、純陽聖堂、佛山觀音巖、財團法人台南縣一貫道義和聖堂、神威天臺山天臺聖宮、財團法人一貫道興毅純陽聖道院、基礎忠恕啟化講堂及慈興講堂等。

啟化講堂獲獎事蹟

啟化講堂由基隆市宗教科提名，頒獎典禮現場由游李領導點傳師代表受獎。獎勵事蹟包括：

1. 配合政令宣導反毒，淨化社會風氣。
2. 社教活動：舉辦「道學講座」，包括

藝文、身心靈健康及環保等講座，以儒家指標——綱常倫理道德，引導道親修身、齊家。並藉由合唱團推廣傳唱道歌，淨化人心。開設資訊電腦班，提升市民資訊應用能力。

3. 學院教育：安定家庭，導以良善社會風氣。
4. 兒童讀經班及小狀元讀經會考：父母陪同小朋友讀經，增進親子關係，增強小朋友語文能力與深度，同時潛移默化知書達禮的氣質。
5. 基隆區道德培育班及道育營：運用多元智慧學習管道，提供學生多元活潑學習，適應每個孩子的個別差異，幫助學生深入體驗、實踐道德，同時發展多元智慧，開發潛能。
6. 公益慈善：關懷基隆市仁愛之家及恆安護理之家，對安養長輩進行友愛關懷。開辦冬令救濟，於書院里、獅球里，逐戶致送春節慰問金，關懷獨居老人、重病無法工作者及子女眾多之貧困家庭。

由於領導點傳師的帶領，訂定年度行事曆，全體點傳師及道親無不充分執行與推動，圓滿達成每一項任務。

慈興講堂獲獎事蹟

慈興講堂由白阿美點傳師代表受獎。蔡錦麗點傳師表示：該講堂多年

來積極推動社會教化與慈善活動。獲獎事蹟有：

1. 定期依年齡開辦各種人文、藝術、健康、心靈成長講座。
2. 每週六設置常態性班別：有長青、社青、大專院校、國小研習營等班。另開辦長青大學，提供保健、心靈智慧成長課程。
3. 舉辦點燈祈福活動、中秋環保「創意素食百道餐會」，提供素食饗宴，提倡節約減碳救地球。
4. 舉辦「親子夏令營」，一年四梯次。提供弱勢家庭免費安親課輔，及經典品德教育。增進美學藝文涵養，落實多元文化教育，舉辦「慈興天航盃繪畫比賽」。
5. 積極推動親子讀經，範圍遍及彰化縣、臺中市各鄉鎮之國小。於家長班推行「心靈耕耘讀書會」，不僅帶動學員熱心參與志工服務，更挽回一些

瀕臨破碎的家庭，在各社區獲得極佳迴響。

世代道場的文化價值

現今社會上，宗教界的角色對社會大眾的貢獻在於慈善、公益及教化層面。各道場針對不同年齡層，所舉辦的各個班次，長年以來默默付出，導以倫常規矩，令人於多變的大環境中，找到安身立命之所，影響不可小覷。

修辦道的觀念隨著時代的脈動，與時俱進，而後輩傳承自前輩的精神依然不變。因應時代不同，每個世代的道場文化價值，端賴自己尋找與開創，才能發現並引領。年長者穩健持重、年輕世代積極進取，在在顯現不同的動力。

更多的省思，留給我們，在瞬息萬變的今天。



▲ 啟化講堂與慈興講堂出席領獎。